Qualifikation zum/r Energieberater/in TGA

Energieanalyse aus dem Verbrauch

Gegeben: Kesselleistung Typenschild: 80 kW; tausiegung: -15 °C; Kesselwirkungsgrad (Hs): 80%; Bereitschaftsverlust: 2,8 kW;
Verteilverluste 5 kW (vereinfacht konstant angenommen), Flache des Gebaudes Agg = 1000 m2, Raumhohe 2,5 m
Innentemperatur 9; = 20°C, Luftwechsel 0,8 h*, Daten einer Heizperiode: 9,= 5°C / t4p=250 d/a

Messdaten: Gasverbrauch/Auf3entemperatur: Dez: 38 242 kWh(Hs)/-2,5°C Mérz: 24 682 kWh(Hs)/+5°C
Umwandlung in mittlere Feuerungsleistung (Hs): 38 242 [24 682] kWh/(31 d - 24 h/d) = 51,4 [33,2] kW

Gesucht:  Fingerabdruck des Geb&udes: H in kKW/K, H/Agg in W/(m?2 K), Heizgrenztemperatur in °C, mittlere Fremdwé&rme in kW

Gebéaudeheizlast in kW und in W/m?, bezogene Transmissionsverkuste Hy in W/K und Hr/Agg in W/(m2K)
Mittlere Energiekennwerte: Heizwarme, Heizenergie, Kesselverluste, Nutzungsgrad des Kessels, Gesamtnutzungsgrad
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Qualifikation zum/r Energieberater/in TGA

Gegeben: Kesselleistung Typenschild: 80 kW; tausiegung: -15 °C; Kesselwirkungsgrad (Hs): 80%; Bereitschaftsverlust: 2,8 kW;
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Qualifikation zum/r Energieberater/in TGA

e Kesselgerade konstruieren (Gerade 1)

Volllast: Qg =80KW  Quya = Qumae _ BOKW 45
' ' Ny 0,80
Nulllast Qg = OKW Qumin = Qs = Js - Qr = 0,028 -100kW = 2,8kW

e Verteilverluste 5 kW, d.h. in den Raumen ankommende Leistung Qh liegt 5 kW unter der vom Kessel abgegebenen QAB

e Umwandlung der Verbrauchsdaten in Leistungen

38.242kWh,,

314,24,

. 24.682kWh .

Marz: c S s = 33,2kW,, bei d)5°C
) Qzu,Marz 31%“)” .24% H )

Dezember: a)  Qupe = =514KW,, bei b)-2,5°C

e Fingerabdruck des Gebaudes konstruieren (Gerade 2) aus den Eintragungen a) bis d)

e Fingerabdruck des Gebaudes bestimmen:

AQ, _ (35-20)kW _ kW

bzw. flachenbezogen: h= H _2kW/K 2 w

Steigung der Geraden 2: H= = = = =
. (B-(-25)K K A, 1000m? m2K

AS

e Heizgrenztemperatur in °C

Nullstelle der Geraden 2: 9 =15°C

EAV Seite 3



Qualifikation zum/r Energieberater/in TGA

e Fremdwarme fur eine angenommene Innentemperatur von 9; = 20°C
Gerade 2 verschieben, es entsteht Gerade 3

Differenz der Geraden "2" und "3": Fremdwarmeleistung fir innere und solare Gewinne betragt 10 kW

e Gebaudeheizlast

Gebaudeheizlast ohne Fremdwarme — vergleichbar mit Plandaten (Achsenabschnitt, Gerade 3)

Qe = 70KW bzw. flachenbezogen: G e = Qumax _ 70KW _ _ W

A, 1000mz  m2

Effektive Gebaudeheizlast (Achsenabschnitt, Gerade 2)

Quar = 60KW bzw. flachenbezogen: Oport = Qner _ BOKW _ 6oﬂ
' ' A, 1000m?2 m2
e bezogene Liftungsheizlast: H, =n-V- O,34W—h = 0,8E -1000m?2-2,5m -0,34W—h = O,68kﬂ
m3K h m3K K
e bezogene Transmissionsheizlast: H=H; +H, H; = 2k?W - 0,68k?W = l32k?w
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Qualifikation zum/r Energieberater/in TGA

Mittelwerte bei t;=+ 5°C / z=250 d/a

kw

e Transmission Q; :l32?-(20—5)K -6000h/a=118.800kWh/a
. kw
e Liftung Q. :0,68?-(20—5)K-6000h/a:61.200kWh/a
e Warmegewinne Qgewinne =10kW -6000h/a =60.000kWh/a
e Heizwarme Q, =20kW -6000h/a =120.000kWh/a (Y-Wert der Geraden 2 bei X-Wert 5°C Aul3entemperatur)
e Verteilverluste Q, =5kW -6000h/a =30.000kWh/a
e Erzeugte Warme Qusa = 25kW -6000h/a =150.000kWh/a  (Y-Wert der Geraden 1)
e Heizenergie Q, =33,2kW -6000h/a=199.200kWh /a (X-Wert der Geraden 1 bei 25 kW als Y-Wert)
e Kesselverluste Q, =(199,2-120 - 30)MWh/a =49.200kWh/a (Differenz Energiezu- und Abfuhr Kessel)

Qasa _ QAB,m -6000h/a 25 kw
Qua Q. -6000h/a  332kwW
. Q, _ O,-6000h/a _ 20kw
" Qua. Q,.,-6000h/a  332kwW

e Kesselnutzungsgrad mn,=

=75,3% (Output Kessel / Input Kessel)

e (Gesamtnutzungsgradn =60,2% (Nutzen Gebaude / Input Kessel)
gesamt
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